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СОЦИАЛЬНОЕ НАСТРОЕНИЕ НАСЕЛЕНИЯ 
 

За два последних месяца характеристики социального настроения существенно 

не изменились: доля положительных суждений достигает 69–71 п.п., отрица-

тельных – 23–24% (рис. 50).  
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Рис. 50. Динамика показателя социального настроения (в % от числа опрошенных)* 
* Распределение ответов на вопрос «Что бы Вы могли сказать о своем настроении в последние дни?» 

 

В среднем за последние 6 опросов показатели социального настроения более 

благоприятны, чем в 2016, 2011 и 2007 гг. (147 против 134–142 п.; рис. 51).   
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Рис. 51. Динамика индекса социального настроения (в пунктах) 
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СОЦИАЛЬНОЕ НАСТРОЕНИЕ НАСЕЛЕНИЯ В РАЗЛИЧНЫХ  

СОЦИАЛЬНО-ДЕМОГРАФИЧЕСКИХ ГРУППАХ 

В феврале 2018 г. по сравнению с декабрём 2017 г. негативные изменения в 

оценке социального настроения произошли в половине социально-

демографических групп (в 7-ми), особенно среди лиц в возрасте до 30 лет (со-

ответствующий индекс уменьшился на 11 п.: со 168 до 157 п.; табл. 14). Пози-

тивная динамика  выявлена только в группе жителей области старше 55 лет 

(рост индекса на 9 п., со 130 до 139%).  

В среднем за последние 6 опросов по сравнению с 2016 г. индекс социального 

настроения увеличился в большинстве социальных групп (в 11-ти, на 4–9 п.), 

особенно среди жителей области в возрасте от 30 до 55 лет (со 141 до 150 п.), 

имеющих среднее специальное образование (на 9 п.: со 142 до 151 п.), а также 

в  Череповце (на 8 п.: со 146 до 154 п.). По сравнению с 2011 г. рост соответ-

ствующего индекса выявлен во всех социально-демографических группах (от 8 

до 17 п.), по сравнению с 2007 г. – в 13-ти группах (от 7 до 18 п.).  
 

Таблица 14. Индекс социального настроения 

в различных социально-демографических группах населения (в пунктах) 

Категория  
населения 

2007 2011 2014 2015 2016 2017 
Апр. 
2017 

Июн. 
2017 

Авг. 
2017 

Окт. 
2017 

Дек. 
2017 

Фев. 
2018 

Среднее за 
последние 6 

опросов 

Изменение (+/-),  
Среднее за послед-

ние 6 опросов 

2016 2011 2007 

Пол 

Мужской 140,0 137,6 144,4 145,2 144,2 147,0 142,3 150,1 154,3 149,5 147,7 150,1 149,0 +5 +11 +9 

Женский 131,4 131,4 144,5 140,8 139,9 145,5 143,7 146,0 151,3 147,3 145,7 141,2 145,9 +6 +14 +14 

Возраст 

До 30 лет 149,5 147,1 155,8 158,9 158,2 161,1 165,3 157,1 165,6 164,6 168,2 157,2 163,0 +5 +16 +14 

30-55 лет 137,4 132,9 144,6 139,4 140,5 148,3 146,1 150,1 156,5 149,4 151,1 145,5 149,8 +9 +17 +12 

Старше 55 лет 119,0 125,3 136,7 137,5 134,2 135,8 127,4 139,7 140,9 138,7 130,1 139,0 136,0 +2 +11 +17 

Образование 

Н/среднее и 
среднее 

127,5 125,5 131,7 135,1 131,7 134,2 137,3 137,5 137,7 135,1 130,2 128,6 134,4 +2 +9 +7 

Среднее спе-
циальное 

136,9 135,0 146,3 145,1 142,2 149,3 144,0 147,9 157,3 152,6 154,7 147,5 150,7 +9 +16 +14 

Н/высшее и 
высшее  

142,6 141,9 157,1 148,4 153,0 155,6 148,1 159,1 162,6 158,1 155,2 161,6 157,5 +4 +16 +15 

Доходные группы 

20% наименее 
обеспеченных 

114,0 105,7 109,9 114,6 115,6 115,0 108,8 122,4 126,8 125,1 109,0 106,4 116,4 +1 +11 +2 

60% средне-
обеспеченных 

133,2 136,6 149,2 145,9 143,3 148,1 146,2 150,2 150,5 148,0 149,0 147,3 148,5 +5 +12 +15 

20% наиболее 
обеспеченных 

155,7 155,3 172,7 166,3 165,2 171,0 162,7 168,6 176,6 169,4 175,7 167,8 170,1 +5 +15 +14 

Территории 

Вологда 134,4 142,0 157,0 151,1 145,9 150,3 144,5 151,3 158,3 155,9 151,8 150,2 152,0 +6 +10 +18 

Череповец 140,5 145,7 155,5 143,8 146,0 153,9 152,5 155,5 157,5 155,8 153,4 147,7 153,7 +8 +8 +13 

Районы 133,1 124,6 131,6 137,5 137,1 139,5 136,8 141,7 146,8 139,9 139,7 140,9 141,0 +4 +16 +8 

Общее количество изменений в 14 группах 11 / 0 14 / 0 13 / 0  
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ЗАПАС ТЕРПЕНИЯ 

 

За два последних месяца выявлена оценки запаса терпения существенно не 

изменились: доля тех, кто утверждает, что «всё не так плохо и жить можно, 

жить трудно, но можно терпеть», достигает 76–77%, удельный вес отрица-

тельных отзывов находится на отметке 16% (рис. 52).  
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Рис. 52. Динамика показателя запаса терпения (в % от числа опрошенных)* 

* Распределение ответов на вопрос «Как Вы считаете, какое из приведенных ниже высказываний наиболее соответствует 
сложившейся ситуации?» 

 

В 2017 г. значение индекса запаса терпения соответствует уровню 2016 г. и 

2011 г. (160–162 п.), но выше, чем в 2007 г. (на 4 п.: 162 против 158 п.; рис. 53).  
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Рис. 53. Динамика индекса показателя запаса терпения (в пунктах) 
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ЗАПАС ТЕРПЕНИЯ В РАЗЛИЧНЫХ  

СОЦИАЛЬНО-ДЕМОГРАФИЧЕСКИХ ГРУППАХ НАСЕЛЕНИЯ 

За период с декабря 2017 г. по февраль 2018 г. индекс запаса терпения вырос в 

3 социальных группах (на 4 п.п.; табл. 15). Неблагоприятная динамика соот-

ветствующего индекса зафиксирована 6 социальных группах, особенно среди 

20% наименее обеспеченных (на 12 п.: со 134 до 122 п.), а также среди лиц в 

возрасте до 30 лет (на 10 п.: со 173 до 163 п.).  

В среднем за последние 6 опросов характеристики запаса терпения в большин-

стве социально-демографических групп (в 11) остались на уровне 2016 г. Сни-

жение соответствующего индекса зарегистрировано в Череповце (на 8 п., со 

173 до 165 п.), а также 20%-й группе наименее обеспеченных (на 6 п., со 136 

до 130 п.) и 20%-й группе наиболее обеспеченных жителей области (на 4 п., со 

183 до 179 п.). По сравнению с 2011 г. в половине социальных групп выявлена 

позитивная динамика (в 7-ми), по сравнению с 2007 г. – в таком же количестве 

групп не выявлено существенных изменений.  

 
 

Таблица 15. Индекс запаса терпения в различных  
социально-демографических группах населения (в пунктах) 

Категория  
населения 

2007 2011 2014 2015 2016 2017 
Апр. 
2017 

Июн. 
2017 

Авг. 
2017 

Окт. 
2017 

Дек. 
2017 

Фев. 
2017 

Среднее за 
последние 6 

опросов 

Изменение (+/-),  
Среднее за послед-

ние 6 опросов 5  

2016 2011 2007 

Пол 

Мужской 162,1 158,3 166,4 162,7 162,3 160,7 160,7 165,4 163,4 157,0 160,5 164,1 161,9 0 +4 0 

Женский 159,2 160,3 169,8 165,0 162,4 162,9 161,0 162,8 169,9 156,7 161,2 156,7 161,4 -1 +1 +2 

Возраст 

До 30 лет 165,7 164,7 175,2 170,6 170,2 168,4 168,2 168,3 175,0 158,1 172,7 162,9 167,5 -2 +3 +2 

30-55 лет 160,5 158,5 167,9 162,6 160,2 160,0 161,5 160,6 163,4 155,6 160,2 158,0 159,9 0 +1 -1 

Старше 55 лет 156,1 156,6 164,0 161,8 160,9 161,2 156,2 166,1 167,6 157,8 155,8 161,0 160,8 0 +4 +5 

Образование 

Н/среднее и 
среднее 

152,0 153,1 156,8 155,3 152,9 151,6 154,5 154,9 156,1 145,1 149,6 146,4 151,1 -2 -2 -1 

Среднее специ-
альное 

162,3 160,0 170,3 164,8 163,8 165,8 164,8 165,9 167,3 160,6 166,5 163,1 164,7 +1 +5 +3 

Н/высшее и 
высшее  

168,6 165,5 179,1 172,6 171,4 169,0 162,8 171,0 178,0 166,3 167,3 171,2 169,4 -2 +4 +1 

Доходные группы 

20% наименее 
обеспеченных 

137,5 134,1 137,6 132,5 136,0 128,9 128,9 138,1 139,2 115,5 133,8 121,6 129,5 -6 -5 -8 

60% средне-
обеспеченных 

161,3 162,7 172,6 168,7 165,6 169,3 168,6 172,0 173,1 164,5 165,8 166,0 168,3 +2 +6 +7 

20% наиболее 
обеспеченных 

178,3 174,9 190,3 185,8 182,9 179,8 171,0 168,3 189,8 183,6 177,5 181,0 178,5 -4 +4 0 

Территории 

Вологда 167,2 161,6 178,5 168,3 160,1 161,7 159,2 164,0 168,6 158,1 160,5 158,0 161,4 +1 0 -6 

Череповец 169,5 173,7 181,5 173,5 172,8 167,4 170,9 173,1 171,9 152,7 159,8 159,7 164,7 -8 -9 -5 

Районы 153,0 151,2 155,4 156,2 157,7 159,0 156,0 158,6 163,3 158,6 161,7 161,2 159,9 +2 +9 +7 

Общее количество изменений в 14 группах  0 / 3 8 / 2  4 / 3 
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ДИНАМИКА ПРОТЕСТНОГО ПОТЕНЦИАЛА 

 

В феврале 2018 г. потенциал протеста жителей Вологодской области остался 

на уровне декабря 2017 г. (16%; рис. 54).  
 

В среднем за последние 6 опросов потенциал протеста жителей области при-

мерно соответствует уровню 2016 г. (17–19%), но ниже уровня 2011 и 2007 гг. 

(17 против 20–21 п.п.).  
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Рис. 54. Динамика потенциала протеста (в % от числа опрошенных)* 

* Потенциал протеста составляют респонденты, ответившие на вопрос «Что Вы готовы предпринять в защиту своих 

интересов?» следующим образом: «Выйду на митинг, демонстрацию»; «Буду участвовать в забастовках, акциях протеста»; 

«Если надо, возьму оружие, выйду на баррикады». 
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ДИНАМИКА ПРОТЕСТНОГО ПОТЕНЦИАЛА  

В РАЗЛИЧНЫХ СОЦИАЛЬНО-ДЕМОГРАФИЧЕСКИХ  

ГРУППАХ НАСЕЛЕНИЯ 

За два последних месяца доля лиц, склонных к участию в протестных акциях, 

снизилась в 5 социальных группах (на 3–5 п.п.), особенно среди тех, кто имеет 

неоконченное высшее и высшее образование (на 5 п.п.: с 18 до 13%,  табл. 16). В 

тоже время, протестный потенциал вырос в 4-х социальных группах (на 3–7 п.п.). 

Наибольшее снижение соответствующего индекса зафиксировано среди  лиц, 

имеющих неполное среднее либо среднее образование (на 7 п.п.: с 17 до 24%).  

В среднем за последние 6 опросов в половине социально-демографических 

групп (в 7-ми) протестные настроения остались на уровне 2016 г., в поло-

вине – несколько снизились (на 3–4 п.п.). По сравнению с 2011 г. снижение 

потенциала протеста отмечается в 9 категориях населения (на 3–6 п.п.), по 

сравнению с 2007 г. – в 10 (на 3–7 п.п.).  

 
Таблица 16. Потенциал протеста в различных социально-демографических группах 

населения (в %) 

Категория  
населения 

2007 2011 2014 2015 2016 2017 
Апр. 
2017 

Июн. 
2017 

Авг. 
2017 

Окт. 
2017 

Дек. 
2017 

Фев. 
2018 

Среднее за 
последние 6 

опросов 

Изменение (+/-),  
Среднее за последние 6 

опросов к  

2016 2011 2007 

Пол 

Мужской 23,6 22,6 21,7 22,6 20,4 19,2 19,5 19,0 20,7 19,4 16,5 15,5 18,4 -2 -4 -5 

Женский 18,3 17,5 16,6 19,9 18,5 16,0 16,8 16,9 14,2 17,0 16,1 16,0 16,2 -3 -1 -2 

Возраст 

До 30 лет 20,2 19,2 17,7 20,5 15,4 15,3 14,1 16,9 15,9 17,3 10,2 12,9 14,6 0 -5 -6 

30-55 лет 20,8 20,8 20,1 22,9 20,9 18,0 18,8 18,2 17,5 19,0 17,1 17,8 18,1 -3 -3 -3 

Старше 55 лет 20,9 18,5 18,0 19,1 19,5 17,7 18,9 17,7 17,2 17,3 18,1 14,6 17,3 -3 -1 -4 

Образование 

Н/среднее и 
среднее 

20,5 20,5 21,4 20,9 20,7 19,5 21,4 18,4 20,7 18,5 17,0 24,0 20,0 -1 -1 -1 

Среднее спе-
циальное 

21,1 19,6 17,9 20,7 18,9 16,4 15,8 18,0 14,7 17,9 14,1 11,2 15,3 -4 -4 -6 

Н/высшее и 
высшее  

20,4 19,1 17,2 21,8 18,2 16,5 17,1 16,7 16,5 17,4 18,3 13,0 16,5 -1 -3 -4 

Доходные группы 

20% наименее 
обеспеченных 

23,9 26,8 23,3 29,0 27,4 28,2 32,2 25,7 21,5 30,6 26,3 29,9 27,7 0 +1 +4 

60% средне-
обеспеченных 

21,2 19,0 19,1 20,9 18,9 15,9 15,9 16,5 15,7 15,9 16,3 13,1 15,6 -3 -3 -6 

20% наиболее 
обеспеченных 

16,1 14,7 11,4 14,5 13,5 9,6 11,7 12,3 9,1 9,7 7,2 10,2 10,0 -4 -5 -6 

Территории 

Вологда 21,4 21,6 20,2 25,6 21,4 19,9 19,5 20,2 18,2 22,4 20,0 17,3 19,6 -1 -2 -2 

Череповец 20,3 19,7 22,7 24,7 21,6 20,4 15,9 20,9 22,9 24,1 22,1 23,3 21,5 0 +2 +1 

Районы 20,5 19,0 16,1 16,7 16,8 14,3 18,3 14,7 13,2 12,2 10,7 10,7 13,3 -4 -6 -7 

Общее количество изменений в 14 группах 7 / 0 9 / 0 10 / 1 

 


